

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 " "
negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többesórti hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitlér sora 40 fillér.

A „Közérdek” eredeti táviratai.

A miniszterelnökség sajtóosztályától.

Harcok Zurawno és Halics között.

Budapest, június 25.

Hadisajtószállásról jelentik: A galicziai hadszíntéren az általános érdeklődés a középső Dnyeszter szakaszra Zurawno és Halics között irányul, a hol heves harcok folynak, és az oroszok hiába erőlködnek, hogy a folyó északi partjára előnyomult szövetségeseket visszazorítsák.

Az Isonzó folyómenti arcvonal déli részén az olaszok látszólag fokozott tevékenységre készülnek, egyelőre heves ágyuzásokba kezdtek.

Jelentéktelen harcok a Dardanelláknál.

Konstantinápoly, június 25.

Főhadiszállás közli: Kaukázusi arcvonalon Kale Bogház közelében, egyik csapatunk, amely az ellenséges utóvédet szorongatta, június 23-án reggel, ellentámadással visszaverte az ellenség támadását és arra kényszerítette, hogy Kale Bogház irányában visszavonuljon. A Dardanela-fronton tegnap Szedil-Bahr és Ariburnu mellett megszakításokkal, gyöngébb tüzérségi és gyalogsági harc volt. A többi hadszíntéren a helyzet változatlan.

Elfoglaltuk Chodorowot.

Budapest, június 25.

Orosz hadszíntér. Halics és Zurawno közt a harcok a Dnyeszter északi partján tovább tartanak. Az oroszok ellentámadásait visszavertük. A mi támadásunk előbbre haladt. Zydzowon túl előnyomulva tegnap elfoglaltuk Chodorowot. Egyébként a Dnyeszter mentén, Halicstól lefelé, továbbá Lembergől keletre Ravaruska mellett és a Tanew mentén a helyzet változatlan. A San déli partján nincs ellenség. Lengyelországban a szövetséges csapatok üldözik a Zawichost—Ozarov és Sienna felé visszavonuló orosz haderőket.

Olasz hadszíntér: Tiroli és karinthiai határon többszörös ágyuharc folyik. Partvidéki határterületen a reggeli órákban Bonchitól keletre az ellenség két támadását visszavertük. A görctzi hídfő és a comeni fensik széle ellen az ellenség heves ágyútűzét intéz.

Höfer.

A Marostordamegyei marosmenti románság hűségesküje.

A folyó huszadikán Maros-Torda varmegye főispánja és kormánybiztosa előtt megjelent románság képviselőiben Dum a László esperes olvasta fel sűrű eljenzesekből megszakítva román nyelven és dr. Popescu János ügyvéd magyar nyelven a hűség-eküt.

Az eskü szövege ez:

Méltóságos Főispán Ur!

A trón és dinasztiahoz való ragaszkodás s a hazaszeretet a román nép vitathatatlan tulajdonságai voltak mindig.

Az európai háború kitérése után a mai napig elokvens példákat adtunk, hogy honpolgári kötelességünket teljesíteni tudtuk és a többi honpolgártársakkal vállalva nemzetünk virágát a haza oltárára veráldozatul, vagyoni áldozatot és őszinte odaadást hoztunk; a mivel a háború nehézségeit eddig legyőztük.

Mindezeket tettük s tesszük, hogy hosszú időkre a haza egységet biztosítsuk es jövőre a kívánt béke oltalma alatt külső veszélyektől mentve, a műveltség es jólet gyümölcseit

elvezhessük. Mindezeket tettük es tesszük azon reményben, hogy az öntött verunk jutalmául az egyenlőség eivel — a trón es a haza legszilárdabb alapjai — nyelv s felekezeti-külömbőség nélkül diadalra fogjuk jutni.

Az ország enensegei szaporodván, a haza oltárára azon hozzáadással fogjuk a megkívánt áldozatokat hozni, mint eddig, hogy a haza zászlóját diadalra juttassuk.

Lojalitásunk s politikai becsületünk nem üres szavak, hanem nemzeti életünkkel összeforrt erények, a mit a multakban is bőségesen igazoltunk, örökre hűséges honszeretetünkkel a magas kormányokat nehéz feladataiban támogatva.

Ezen nyilatkozatot a Marosmenti Románok nevében tesszük mi, mindnyajunk, a kik Méltóságod elé járulunk, esedezvéen, miszerint azt szíves tudomásul venni s a magas kormány utján azt Felséges Urunk I. Ferencz József királyunkhoz juttatni kegyeskedjek, kinek szívünk melyeből, szeretett hazánk egységes s fényes jövője érdekében — vegleges győzelmet kívánunk.

Szász József főispán kormánybiztos először klasszikus tökeletességű román, majd magyar beszédben, amely az összes jelenlévőkre mélyes hatást tett, mutatott rá arra, hogy e haza összes fiainak egyetértése es minden külömbőség nélkül vállvetett áldozatkészsége, testvéries szolidaritása győzelmünknek legbiztosabb záloga s nagy örömeinek es büszkeségének adott kifejezést Maros-menti román testvéreink hazafias érzelmeinek ilyen impozáns es felemelő megnyilvánulása felett, amely mindnyajunkat forró testvéri szeretettel tölt el. A főispán hatalmas beszédét gyakran szakította felbe a tetszés, helyeslés es eljenzés román-magyar ajku kitérése,

A főispán végül személyenként is üdvözölte a küldöttség tagjait, akik az ő, valamint a vezető megyei körök részvételével déiben a Transilvániában gyűltek össze közös ebédre.

SZÓZAT.

Irta: Rakosi Jenő.

Az Európát dúló világháború borzalmasan gazdag képsorozatai felett egy asszonyi alak lebeg, mintha e háború tüzein keresztülmenve emelkednék tőlünk egy jobb világba.

De bánatos szeme itt csügg az elhagyott földön a maga szegény árváin, akiknek anyja es szazazer mas arvan, akinek patronája volt életében.

Hohenberg Zsófia hercegeasszony volt a Zsónia gyermekszanatorium védőasszonya es most arvan maradt tőle a szanatorium maga is.

Mert hiszen azért, amiért e rettentő háborúban a magyar vitézek halalmegvetéssel küzdenek: az ő vére hullott el elsőnek azért a nagy es szent czélért.

Azt hittük, hogy a béke munkáiban varja őt egy nagy historiai küldetés nemzetek boldogítása körül, mert lám aki a szerelem csodás es titokzatos lobogója alatt formálta a maga es fenséges ferje életét, rakta meg családi fészket es készült a feladatra, hogy egy koronás főnek legyen gondenyhító menedeke es biztató anyyala: azt varatlanul egy durvább kéz kegyetlenebb történeti küldetésbe taszította át könyörtelenül. Ő volt a gondviseléstől kiszemelve arra, hogy holttestén át lépjen közibénk a háború reme, amelynek veres feladata, hogy igazságot tegyen népek, nemzetek, országok es fejedelmek között.

Es most, amikor hadaink páratlan kitartása es vitézsége folytán ennek az igazságnak közeledő lépteit mintha már hallanok: gondolatunk odaszáll a jejedelmi asszonyhoz, árvák anyjához, árvák patronájához, es idézzük elszállt alakját, hogy felmutassuk fogékony szívek előtt.

Mert emléket szántunk neki, hozzá méltó emléket, nem kőbe, hanem szívekbe, hálás gyermekszívokbe vesve.

Testi élete meghalt egy világkatasztrófa zord előjátékában: lelke éljen elmulhatatlanul a jótékonyágban, a segítség-ségben, a szeretetben, a hálában.

Hohenberg Zsófia nevére gyermekvédelmi alapot kívánunk létesíteni s ebben fordulunk a magyar nemzet gyermekeihez, hogy segítsenek bennünket. Aki valaha boldog volt anyaságától, aki mint gyermek volt boldog édesanyja mellett; aki mint árva valaha könyvet ejtett és érezte felebarátja simogató kezét, avagy aki meglátta vigasztalás nélkül az árvaság keserves ábrázatát: a boldog boldogságának okaért; aki boldogtalan, az azért, mert tudja mit jelent arvanak, betegnek, szegénynek, boldogtalannak lenni: mindenképpen a saját jó szívéért és Hohenberg Zsófiának boldogsága teljében átlótt anyai szívéért jöjjen és segítsen adományával nemes és szent célunkban.

A háboruban elfolyt vér, a békeben folyandó könyözön keserveit akarjuk enyhíteni és egy mártírasszony tragikus halálának emlékeibe kapcsoljuk a jó cselekedetet, melyre társul kérjük a magyar társadalom szívét, lelkét, eszét és becsületet két kezét, Isten és az árvák nevében.

Kormányrendelet az új termés lefoglalásáról.

A kormány rendelettel megállapítja az új termés lefoglalásának és értékesítésének feltételeit.

A rendelet értelmében az 1915. évi búza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabtermésnek aratása és forgalomba hozatala csak a rendelet szabályai szerint törtéhetik.

E végből minden termelőnek az említett cikkekben levő termése a közelelmérés és korszükséglet céljaira zár alá kerül.

Termelőnek tekintendő az 1., a ki az 1915. évi termésből munkabér, aratóresz, vagy konvenczió fejében kap a termelőtől búzát, rozst, kétszerest, árpát, vagy zabot.

A termelő a zár alá vett termésnek azt a részét, a melyet saját házi és gazdasági szükségletére magának megtarthat, erre a célra szabadon felhasználhatja. De a saját házi és gazdasági szükséglet megállapításánál csak az 1916. évi augusztus hó 15. napjáig terjedő időt lehet számításba venni.

Házi szükséglet czimén fejenként és havonként az említett gabonafélékből együttevve tizenkilenc kilogrammot szabad és lehet számításba venni és pedig azon személyek után, a kik a termelő háztartásában rendszerint természetben ellátást élveznek.

Gazdasági szükséglet czimén csak a természetben kiszolgáltató termelői járandóságok (alkalmazottak, cseledek, munkások munkabére, aratóresze, konvencziója), a vetőmag és az állattalomány szükséglete vehető számításba. Ezen a czimén a termelőnek nem csupán a termes helyen, hanem másutt levő gazdaságában felemelő ott nem fedezett szükségletei számításba vehetők.

Az ezen felüli termést zár alá vehetik.

A zár alá vett termékkel a termelő nem rendelkezik és azt semmiféle módon fel nem használhatja. A ki ellenkezően cselekszik, szigorú büntetésben részesül. A zár alá vett termést annak a törvényhatóságnak a terü-

letéről, a hol a gazdaság van, nem szabad elszállítani. Más törvényhatóság területén levő gazdaságába elraktározás, vagy házi és gazdasági szükséglet céljaira a termés elszállítható. A földművelésügyi miniszter azonban engedélyt adhat, hogy a termelők kész terményeket tengelyen a szomszéd törvényhatóság területére elszállíthassák abból a célból, hogy azokat ott eladhassák olyanoknak, a kik az új termés vásárlására jogosultak lesznek.

A ki maga nem termelő, vagy a kinek saját házi és gazdasági szükségletét saját termése nem fedezi, az 1915. évi szeptember hónap 15. napjáig jogosítva van saját házi és gazdasági szükségletére annak a törvényhatóságnak a területén levő búzát, rozst, kétszerest, árpát és zabot, a hol állandó lakása, vagy gazdasága van, akár elővétel, akár kész áruvétel útján bármely termelőtől vásárolni. A kereskedelmi és földművelésügyi miniszter együttesen a vásárlásra megszabott határidőt egyes törvényhatóságok területén meghosszabbíthatja. Saját házi és gazdasági szükséglet megállapításánál csak a jövő 1916. augusztus 15. napjáig terjedő időt lehet számításba venni.

Házi szükséglet czimén a mezőgazdasággal, vagy más őstermeléssel foglalkozó fogyasztó a jelen rendeletben említett gabonafélékből együttevve csak 18 kilogrammot, más fogyasztó csak 10 kilogrammot vehet fejenként és havonként számításba azon személyek után, a kik a ter háztartásában rendszerint természetben ellátást élveznek.

A házi vagy gazdasági szükséglet fedezésére vásárolt terményeket a szerző fel, a mennyiben azokat a családi vagy gazdasági viszonyainak változása miatt eladni kívánja, csak a vásárlásra jogosult vállalat és csak a helyi hatóság engedelmével adhatja el.

HIREK.

Lapunk következő száma csütörtökön fog megjelenni és ezután vasárnap helyett csütörtöki napon jelenik meg.

Gyász-istentiszteletek a trónörökös emlékére. Ferencz Ferdinánd trónörökös és neje Zsófia hercegnő tragikus halálának évfordulóján, június 28-án délelőtti városunk valamennyi templomában gyászistentisztelet tartatik. Az izr. templomban szombaton tartották meg a rekviumet.

A katolikus templomban 9 órakor tartanak gyászistentiszteletet.

A református templomban 10 órakor lesz az gyászistentisztelet, imádságot Jancsó Sándor ref. lelkész mond.

Az egyházak ez uton is meghívják a katonai és polgári hatóságokat.

Személyi hírek. Szász József főispán f. hó 22-én este Marosvásárhelyre utazott és onnan 24-én este érkezett vissza. — Kenessey Béla dr. erdélyi ref. püspök és Ápathy István dr. egyetemi tanár a városunkban tartózkodnak. A püspök ur Oméltósága ma délelőtti 10 órai istentiszteleten prédikál a református templomban, délután 4 órakor a kollegium disztermében az evangéliumi keresztyén diákszövetség összejövetelen megnyitó beszédet mond. Ápathy István egyetemi tanár délelőtti 11 órakor előadást tart a koll. diszteremben a szövetség nyilvános gyűlésén.

Lemberg visszafoglalásának öröme szerdán este zenés felvonulás volt a városházától a honvédlaktanyáig. A házakon lobogók hirdették hadaink győzelmeit. Lemberg visszafoglalásáról lapunk sürgönye útján értesült legelőször városunk közönsége a kora reggeli órákban. „Lemberg a miénk” — futótűzként terjedt el a hír városzerte és keltett nagy örömet.

Kitüntetések. A 21. honvéd gyalogezrednél Dancs Sándor tart. zászlóst újabban a 2. oszt. vitézségi eremmel, Pálffy Gábor tart. hadapród őrmestert az 1. oszt. vitézségi eremmel, az 5. honvéd tabori ágyúszerezzel Sebesi Samu tart. hadapródot az 1. oszt. vitézségi eremmel tüntették ki az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásukért.

A magyar evangéliumi diákszövetség közgyűlése városunkban. A református Lelkészi Hivatal városunk közönségének figyelmét felhívja ezen az uton is arra, hogy a magyar evangéliumi diákszövetség dr. Kenessey Béla erdélyi református püspök védnöksége alatt folyó évi június 23-27-ig a Bethlen-kollegium tulajdonát kepező orbói vadaskastélyban és erdőben tartja 9-ik nyári gyűlést. Ebből az alkalomból ma vasárnap, június 27-én d. e. 10 órakor a templomban ünnepélyes istentisztelet lesz, a melyen imádságot és prédikációt dr. Kenessey Béla püspök ur fog tartani, ugyanaz nap délelőtti 11 órakor ünnepélyes záró gyűlés és délután 4 órakor vallásos összejövetei lesz a Bethlen-kollegium disztermében, melyeken előadásokkal illusztris vendégeink fognak szerepelni. Az egész ünnepségre vonatkozó tájékoztatók és meghívók a prot. Nőegylet tagjai és Enyed város egész közönsége részére személyeknek czimzetten szétküldettek.

Évzáró ünnepély. A nagyenyedi Bethlen-kollegiumban az évzáró ünnepély 1915. június 16-án tartatott meg a ref. templomban. Az ünnepélyen most is díszes közönség jelent meg. Ott láttuk városunk és vármegyénk képviselői közül: Zeyk Dániel ny. főispánt, báró Bánffy Kázmír alispánt, Gáspár János kollegiumi főgondnokot, dr. Garda Kálmán kollegiumi gondnokot, báró Kemeay Pált, Sándor János polgármestert. Ott volt a kollegium tanárcsapatja teljes számban és az ifjuság. Az évzáró programja a következő volt: 1. Te benaed biztunk . . . ; enekelte a gyülekezet. 2. Évzáró imát mondott Zayzon János vallásos tanár. 3. Erős várunk . . . ; enekelte a gyülekezet. 4. R. ktori évzáró beszédet tartott Fejes Áron igazgató-tanár. 5. Sárpataki vegrendelet felolvasása és a jutalmak kiosztása. 6. Kölcsey Himnuszát enekelte a gyülekezet. — A rektori évzáró beszéd a mostan folyó világháború okait, eddigi folyását és a jövőre kiható nagy jelentőségét tárta föl. Rámutatott a Bethlen-kollegiumnak évzárókon keresztül kifejtett hazafias missziójára. Kegyelettel emlékezett meg Lázár István néhai rektor-professzor elhunytáról. Az ifjuságot hazafiságra buzdította. — A növendékek jutalmazására nagy összegeket osztottak ki. A pénzjutalom 5%-át az ifjuság a hadsegélyezés céljaira ajánlotta fel. A gyakorló-iskola növendékei lemondtak a könyvjutalomról a katonák segélyezésének javára. Jutalmazási czélra adományokat jutattak: Gáspár János 60 K, Horváth Pál 110 K, dr. Asztalos Kálmán 20 K, U. Kovács Józsefné 60 K, Balint János örökösei 100 K, Fülöp Ferenczné 20 K, Alsófehérmegyei Gazdasági Bank 50 K, Földes Ede 10 K, Szóke István 30 K, Halmágyi Antal 10 K, Benkő Ferencz 100 K, Fesztinger Dávidné 30 K, Útő Mihály 10 korona (Könyvjutalom).

— **Tanítójelöltek hősi halála.** A nagyenyedi Bethlen-kollégium tanítóképző-intézetéből hadbavonult növendékek közül hősi halált haltak: Zongor Árpád IV. éves, aki Galiciában Zarecki községben és Schrambek Antal III. éves szintén Galiciában Lisoviczánál 1915. május 18-án esett el. Mindkettő a marosvásárhelyi 22-ik honvéd gyalogezred önkéntes tizedese volt.

— **Diák-szövetség.** A Diák-szövetség nyári ülését június 22-én kezdte meg városunkban. A kollégium disztermében volt a megnyitó ünnepély. A Diák-szövetség vezetőit és tagjait Fejjes Áron h. rektor-professzor üdvözölte a Bethlen-kollégium nevében; az enyedi ref. egyházközség részéről pedig Jancsó Sándor lelkész köszöntötte a megjelenteket. A megnyitó ülésen Viktor János szövetségi-titkár fejtette ki az egyesület programját és eddigi munkásságának eredményét. Városunk társadalmának vezető férfiai közül ott láttuk a megnyitó ünnepélyen: Zeyk Dániel főrendiházi tag, ny. főispánt, báró Bánffy Kazimir vm. alispánt; Garda Gálmán dr. kollégiumi gondnokot, dr. Jenei Elek egyházközségi főgondnokot; — a kollégiumi tanári kart teljes számban. A Diák-szövetség tagjai innen kivonultak a kollégium orbi kastélyához, hogy ott a konferenciákat megtarthassák. Érdekes és tanulságos előadások hangzottak el: Sándor József és dr. Ravasz László: Nemzeti életünk problémáiról; dr. Kecskeméti István Krisztusról; Nagy Károly főjegyző A háboru erkölcsi egyenértékéről értekezett. Az előadások eszmecserékre adott alkalmat. A mai napon délelőtt 11 órakor a kollégium disztermében dr. Páthy István egyetemi tanár fog beszélni erről a tételről: Milyen ifjuságra van szüksége a magyar nemzetnek? Városunk egész társadalma élénk érdeklődést tanúsít a diákmozgalom iránt.

— **Grünn Dezső hősi halála.** Hőseink vére szenteli a galicziái földet. Anyak, apak, testvérek, feleség, gyermek nem öntözhetik könnyel a sírhantot; mégis nyugodtan, csendesen pihen az elmúlt szív, hisz a hazájáért nemuit előrökre, a nemzet áldása kísérté el utolsó útjára.

Fájdalmas csapás érte Grünn Józsefet és családját. Nagy reményekre jogosító tehetséges fia Grünn Dezső a Stryj melletti nagy csatákban folyó évi május hó 12-én hősi halált halt és Borina község határára a Stryj-mentén van eltemetve.

A kötelesség-tudását és a haza iránti szeretetet leginkább az bizonyítja, hogy még 1914. november havában mint másodéves jogász önként jelentkezett katonai szolgálatra és besoroztatott a 21. honvéd gyalogezredhez; december hó 1-én felvételt a budapesti tiszti iskolába, a honnan február hó végén kitűnő minősítéssel, mint hadapród-örmmester osztatott be és április hó 16-án mielőtt a harczterre vezényelték volna zászlóssá nevezték.

Alig egy hónapot töltött künn a harczterén, végzete elérte és egy lábsebesülés következtében elvérzett.

Ha könnyecsep esik érte, legyen az a megnyugtató, a vigasztalás; hiszen a hősök nevei örökéletűek; az áldozatot a szent Magyar haza követelte, ha fájdalommal is, de büszkén, felemelt fővel kell elvisselnünk a csapásokat.

— **Halálozás.** Bedőházi János marosvásárhelyi nyugalmazott tanár elhunyt. Halála által Marosvásárhely közéletének és a magyar tudományos világnak jelentős gyászosa van.

— **Hadisegély iparosoknak.** A kormány intézkedése alapján a kolozsvári iparkamara összeíratta a kerületében levő azokat az iparosokat, akik a háboru miatt iparukat kellőleg folytatni nem tudják. A segélykiosztás a hét elején történt meg az Ipartestület útján és 82 iparos kaptott állami segélyt 30—240 koronás összegekben, összesen 9075 koronát. Mivel az ősz folyamán többen kimaradtak a segélyre szorulóak közül, ezeket most pótlólag terjesztik fel a kormányhoz segélyezésre. Amint halljuk, sokan szerelmesnek találják a hadisegélyezést, mivel többek indokolatlanul részesültek segélyben.

— **Érettségi vizsgálat.** A Bethlen-kollégium főgimnáziumában az érettségi vizsgálat június 17-én kezdődött. Érettségire jelentkezett 25 ifju. A vizsgáló-bizottság elnöke: Gáspár János főgondnok, mint egyházkerületi megbízott; a kultuskormány képviselőjében dr. Ferenczy Zoltán budapesti egyetemi tanár és könyvtár-igazgató volt jelen mint miniszteri biztos. Jelesen értékes: Elek Albert, Fülöp Károly, Molnár Jolán, Nagy György, Neumann Erzsébet, Papp János és Rapaport Helén. A vizsgálaton senki sem bukott el.

— **Száritsunk teát.** Az esetleg bekövetkező téli hadjárat ne találjon készületlenül, tehát idejében kell gondoskodni arról, hogy elegendő teának legyen telire. Gyűjtsünk mindenféle teának való virágot, száritsunk meg és tegyük el kis zsákokban padlásra és más szellős helyekre. Napjainkban a legjobb teának való a hársfa virágjából szedhetjük, ez most virágzik. A virágot a virág mellett levő sárga murvával együtt kell leszedni. A kislevelel hársfa után az ezüst levelel hársfa virágja szintén a legjobb teát adja. A hatóságok és magánosok tegyék lehetővé, hogy a gyermekek teavirágot szedhessenek.

— **A piacozás tühető rendet** teremtett a rendőrség. A piaci árak helyeit feliratos tablakkal jelölte ki és kifüggesztette a városi hatóság által megállapított piaci árakat. A hetipiactot kora reggel a rendőrkapitány személyesen ellenőrzi és akad is dolga a kihágási eljárások megindításával. Az árak a határtalan követelésekkel szemben méltányosak az eladók most is tisztességesen kereshetnek árucaikkal. Kérjük a rendőrséget, gondoskodjék tovább is a szigorú ellenőrzésről. Ugy az eladót, mint a harácsolót példásan büntesse meg.

— **Iskolai hír.** A Bethlen-kollégium gyakorló iskolájában jövő évi felvételre vonatkozó jelentkezés határideje július 3. Jelentkezni lehet tanítóképző intézet igazgató-ságánál.

— **Hohenberg Zsófia Gyermekvédelmi Alap.** A gyermekszanatóriumi mozgalom élén mint fővédnök a mártírhaltalt halt Hohenberg Zsófia herczegasszony állott. Gróf Zichy János javaslatára a Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesület „Hohenberg Zsófia Gyermekvédelmi Alap”-ot kíván létesíteni, feladatul tűzvé ki ezen alappal a háboru által sújtott szerencsétlen beteg árva megmentését. Isten és az árva nevében fordul most ezen cél érdekében Rakosi Jenő lapunk más helyén leközölt gyönyörű „Szózat”-ával a társadalom nagylelkűségéhez. A Hohenberg Zsófia Gyermekvédelmi Alap javára szánt adományokat lapunk is elfogadja és gyűjtőleveket a Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesület központi irodája (Budapest, VIII., Stahly-utca 15. l. em.) küld.

— **A sebesült katonák műsoros délutánjai.** A sebesült katonák második műsoros délutánja e hó 20-án d. u. 5 órakor volt a honvéd laktanya udvarán. A műsort a honvedekből alakult férfiarzenek nyitotta meg, Ince Klára kedvesen zongorázott, Jacobi Viktor papielölt tartalmas nemet beszédet mondott, Fekete Erzsike hatásos mondattal aktuális költeményt szavalt, végül Erdős Jenő dr. kellemes baritonján több dallenekelt Balla Belane pompás zongorajátéka mellett. Az összes közreműködőket zajos tetszés nyilvánításokkal halmozta el a nagy számban megjelent közönség, a sebesült katonáknak is láthatólag jól esett a kedves műsor. A rendező tisztet Székely Sándor önkéntes őrmester ügyesen tölti be. Ma és a következő vasánapok délutánján is tartanak ilyen előadásokat belépődíj nélkül perselyes adakozással. A befolyt összeget a sebesültek ápolására fordítják. Ajánljuk közönségünk figyelmébe.

— **A pánczélszoba titka.** Detektív-színű 3 felvonásban. Utóirhatetlen mesterműve a kinematografianak. Hatása a legkaprazatosabb, a melyet mind maig a film produkált. Ez a nagy szenzációs film, mely Budapest legeelőkelőbb mozijában, az Omma mozgókeppalotában kizárólagos joggal került bemutatásra, ma látható lesz az Edison-színházban. Az érdekes műsor sorrendje: 1. Könyörgő kormenét Budapesten május 30-án, igen érdekes aktuális felvétel. 2. Kazmér tangóaszt kapott, kitűnő humoreszk. 3. Legújabb hadszínteri felvétel. 4. A pánczélszoba titka, detektív-színű 3 felv. 5. No játsz a fegyverrel, mesés vígjáték.

— **Főszolgabírák utiátalányainak felemelése.** A m. kir. belügyminiszter a vármegye főispánjának felterjesztésére a nagyenyedi, tövisi, alvinczi, magyarigényi, marosújvári, balázsfalvai és vizaknai járási főszolgabíróknak a háboru tartama alatt már a multban teljesített és a még ezután teljesítendő rendkívüli kiszállási költségeik kárpótlásul 1915 évi január hó 1-től számítva a háboru idő tartamára 50% utiátalány pótlékban részesítette és a vármegye részére megfelelő összegű állami javadalmazást engedélyezett.

— **A repceze maximális ára.** A miniszterium megállapította a repceze legmagasabb árát, és pedig a káposztarepcezenek 46 koronában, a réparepcezenek 44 koronában és a vadrepcezenek 22 koronában mértamásznként. A megállapított legmagasabb ár f. évi június hó 15-én lépett hatályba.

Használjunk hadisegély-pósta bélyeget!

— **Nyomtatványok áremelkedése.** A könyvnyomdászok, könyvkötők szakmája az országos lapokban a következő hivatalos közleményt teszi közzé: A papírosáraknak 35 százalékgig, az egyéb anyagoknak: mint festék, kence, petróleum, olaj, vászon, gyapot, bőr, keményítő, enyv, czerne, drót, ólom, cink, réz-savak stb. 100 százalékgig terjedő áremelkedése folytán, kénytelenek voltak a könyvgyárak és kemigrafikák termékeik árát, az előállítási költségekkel némileg összehangzásba hozva, az egyes munkák természet szerint 15—20 százalékgal felemelni. Az a körülmény, hogy a háboru óta mindenben áremelkedés állott be, egyedül a nyomdászati cikkek árát nem emelték: remélni enged, hogy a fogyasztó közönség természetesen fogja tartani ezt a föltétlenül jogos és elkerülhetetlen áremelést.

2970—1915. sz.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterium f. évi június hó 15-én kelt 58455 sz. magas rendelete alapján ezennel bözhírré teszem, miszerint a marosújvári m. kir. főbányahivatal, valamint a désaknai, parajdi, tordai és vizaknai m. kir. főbányahivatalok söraktárából **eladásra kerülő só ára** 1915. július hó 1-től 1916. június 30-ig a következőképen lett megállapítva:

1. a Királyhágón inneni, ugynevezett erdélyi részekben fogyasztásra kerülő étsó ára métermázsánként 13 K 70 fillér;
2. a Királyhágón tuli, vagyis szorosan vett magyarországi részekben fogyasztásra kerülő étsó ára métermázsánként 19 K 43 fillér;
3. a marhasó ára csomagoló anyaggal együtt Marosujvár és Parajdon métermázsánként 7 K 60 fillér.

Marosujvár, 1915. évi június hó 23-án.

79 1—1

M. kir. főbányahivatal.

**HIRDETÉSEKET**

legjutányosabban felvesz
kiadóhivatalunk.

LINGNER GYÖRGY SZÖVŐGYÁRA

Alapított 1887-dik
évben.

NAGYENYED.

Kiállításokon arany éremmel
és első díjakkal kitüntetve.

Legjobb szintartó és mosható
252. fele tartós szottesaruk gyártása a
nagyenyedi kir. orsz. fegyintezetben.

Ezen cikkek egy háztartás sem nélkülözheti
Dacára, hogy minden megdrágult, amíg a kész-
let tart, a régi olcsó gyári árak mellett szállít.

Házifonalat megszövésre a háboru ideje alatt is, csekély munkabéért elvállal
és gyorsan szállít.

Árjegyzéket vagy rendelő lapot ingyen es bermentve küld.

**Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság, Maros-Vásárhelyt,
Nagyenyedi fiókintézete.**

Alaptőke: 2,500.000 — Tartalékok: 1,100.000 — Nyugdíjalap: 292.043.36 Betétek: 10,134.703.63

Elfogad takarekbetéteket **legelőnyösebb kamatozás** mellett és azokat a moratorium korlátozó határozmányától eltekintve **bármikor azonnal visszafizeti.**

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke 600.000 korona.	Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzügyintézetek részvényeire. Vásárol és elad értékpapírokat. Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett. Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le. Allandó betéteket a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el. Hadikölcsön-kötvények jegyzési és szelvénybeváltó helye.	Tartalékok 450.000 korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapiokon: délelőtt 9—1 óráig, csütörtökön délután 3—5 óráig.		Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.

Saját termésű hezssai
RIZLING-BOR
kapható
GIRNER J. JÓZSEF
fűszer- és csemagókereskedésében
NAGYENYEDEN

Kiadó lakás.

4 szobás lakás, mellékhelyiségekkel együtt **október 1-től kiadó.** — Értekezni lehet Rothé Ernő urnál Tövis utca 18. sz. 80 1—2

Izléses

könyv- és könyvmdai nyomtatványokat, litografiai kivitelű takarékpénztári részvényeket, okleveleket, térképeket, vázlatokat, folyóiratokat, képes árjegyzékeket, hirdető táblákat, levélpapírokat, vignettákat, mindenféle doboz- és papír-árut — **a háboru ideje alatt is** — olcsón és csinos kivitelben készít a

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár R.-t. Nagyenyeden.

Villamos erőre berendezve. Kiállításokon arany éremmel és számos első díjakkal kitüntetve.

Levél- és sürgőnyczim: Papírárugyár Nagyenyed.

Hirdetés.

Gazdahelyettes, esetleg **kisegítőnek** ajánlkozok **hadmentes** egyén az **aratási** és **cséplési munkálatok szakszertűs megbízható** vezetésére ellátás és meghatározandó **gabona-százalékért.** — Ajánlatok e lap kiadóhivatalába küldendő közelebbi felvilágosítással. 78 3—3